
A vészkorszakot túlélô erdélyi magyar zsidó kö-
zösséget a szülôföldre történô visszatérés vagy
kivándorlás dilemmája, az eltûnt/megmenekült
hozzátartozók felkutatása, a holokauszt okozta
testi és lelki traumákkal való küzdelem, a tragé-
dia okainak önemésztô vizsgálata, az elszenve-
dett atrocitások felelôseivel kapcsolatos kérdések
kezelése, a megváltozott hazai politikai, társa-
dalmi és gazdasági helyzethez való viszonyulás,
a közösségi számbavétel, a zsidó élet újjászerve-
zése, az új körülmények között történô beillesz-
kedés és nem utolsósorban az identitási vívódá-
sok jellemezték.

Az új hatalom a túlélôk között kezdetben sok
lelkes támogatóra talált, hiszen azok felszaba-
dulásukat, életük megmentését köszönhették a
szovjeteknek. A zsidó közösség tagjai azonban
hamarosan felismerték, hogy a nemzetiségi kér-
dést megnyugtató módon megoldani a Vörös
Hadsereg árnyékában kiépülô társadalom sem
képes. Bármennyire hangoztatták is a szovjet
bevonulást követôen a Romániában és az Észak-
Erdélyben hatalomra került baloldali politikai
erôk, s mindhiába visszhangozta azt a korabeli
sajtó oroszlánrésze, a nemzetiségi és a faji into-
lerancia, a sovinizmus és az antiszemitizmus az
új körülmények közepette nem tûnt el, csupán
más formákban jelentkezett.

A közösség sorsát ez a felismerés, illetve a töb-
bi jelzett kérdésre lassan-lassan meglelt vála-
szok meghatározó módon befolyásolták. Egyes
kérdések tekintetében viszont éppen a világos
és egyértelmû feleletek hiánya járult hozzá je-
lentôs mértékben a meggyôzôdések kialakulá-
sához. A végeredmény pedig az lett, hogy az er-
délyi magyar zsidó közösség túlnyomó része a
disszimilációban és a kivándorlásban vélte felfe-
dezni az egyetlen olyan megoldást, amely régó-
ta tartó vívódásainak, szenvedéseinek és meg-
aláztatásainak véget vethet.

Léteztek természetesen más életstratégiák is,
például a kommunista megoldás sikerre vitelébe
vakon vetett hit, a feltételek nélküli asszimilá-
ció, a mindenféle nemzeti kapcsolódás tagadása

stb., ám ezek az erdélyi zsidó közösségnek csu-
pán a töredékére voltak jellemzôk.

A különbözô elképzelések nem csupán a kö-
zösség politikailag, gazdaságilag és társadalmi-
lag heterogén jellegébôl, hanem abból is ered-
tek, hogy a háború éveiben az észak-erdélyi, illet-
ve a dél-erdélyi és a bánsági zsidóság más-más
fennhatóság alatt, eltérô körülmények között
élt, ugyanazt célzó, de hatásaikban sok esetben
különbözô törvényes tiltások, korlátozások és
hatósági intézkedések közepette.

A két közösség más-más veszélyekkel és kihí-
vásokkal szembesült. Miközben az észak-erdé-
lyi zsidóság legalább háromnegyede a vészkor-
szakban elpusztult, a romániai holokausztot a
dél-erdélyi zsidóság minimális emberveszteség-
gel úszta meg.

DEPORTÁLÁS, ÁLDOZATOK

A mai Erdély területén, amely a történelmi
tartományon kívül a Partiumot és a Bánságot is
magában foglalja, a népszámlálások szerint 1910-
ben mintegy 183 ezer, 1930-ban pedig 192 ezer
izraelita vallású személy élt.

1940. augusztus 30-án, a második bécsi dön-
tés Erdély kb. 43 ezer km2-es északnyugati ré-
szét, az ott élô 2,4 millió lakossal együtt Ma-
gyarországhoz visszacsatolta. A magyar fenn-
hatóság alá került észak-erdélyi területen az
1941-ben rendezett népszavazás mintegy 151
ezer izraelita vallású lakost talált. Ugyanabban
az esztendôben a dél-erdélyi zónában és a Bán-
ságban összesen csaknem 41 ezer izraelitát szá-
moltak össze.

Mindkét zónában szép számmal éltek kike-
resztelkedett zsidók és zsidó származású ke-
resztények is, akiket mindkét térségben szintén
üldöztek. Ezekkel együtt egyes kutatók az
észak-erdélyi zsidóság számát a második bécsi
döntés pillanatában 164 ezer körülire teszik.
A közösség tagjai közül azonban – becsült ada-
tok szerint – mintegy ezer személy az 1940
ôszén és telén történt kitelepítések és deportálá-
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sok áldozatává vált. Az északi zónában élô, s az
1941-es zsidótörvény szerint „zsidó fajúnak”
minôsítettek számát további néhány ezerrel
csökkentette az 1941-es deportálás, amelynek
során a „hontalannak” deklarált zsidókat Kame-
nyec-Podolszkij környékén lemészárolták.

A kitértekkel együtt a dél-erdélyiek száma
legfeljebb 42 ezer körülire tehetô.

A számsorok alapján nyugodtan állíthatjuk, hogy
Erdély, a Bánság és a Partium területén a holo-
kausztot közvetlenül megelôzô idôszakban leg-
alább 192 ezer és legfeljebb 200 ezer zsidó élt.

Észak-Erdélyben a zsidóság számát a munka-
szolgálat és a német haláltáborokba történô
1944. május-júniusi deportálás drasztikusan
csökkentette. A közösség 1944 novemberére
mindössze 7200 fôre apadt. Ezek közül 1000-
1500 személyt a kivételezettek és a bujkálók, a
többit pedig a már felszabadult vagy elszökött
és hazatért munkaszolgálatosok tettek ki.

A hazatértekkel, a Dél-Erdélybôl, Románia
más részeirôl, illetve Bukovinából és Besszará-
biából érkezett menekültekkel együtt Észak-
Erdély területén 1945 szeptemberében a zsidók
számát 23 ezer és 30 ezer közöttire becsülték.
Rajtuk kívül körülbelül 8-10 ezerre tehetô azok
száma, akik a haláltáborokból megmenekültek
ugyan, de egyenesen Nyugatra távoztak.

1946. május 6-án a román belügyminisztéri-
um rendôrségi igazgatóságának nemzetiségi fô-
osztálya kimutatást készített a román külügymi-
nisztériumnak az Észak-Erdélybôl deportált,
illetve az oda a deportálásból visszatért zsidók-
ról. Eszerint Észak-Erdélybôl összesen 127 377
személyt deportáltak, s ezek közül 1946 máju-
sáig 19 764 tért vissza. A deportálásból vissza
nem tértek száma e kimutatás szerint 107 613.
Az adatok pontosságát azonban megkérdôjelezi
a Máramaros megyébôl deportált zsidók eseté-
ben feltüntetett 8500-as szám. Máramarosból
ugyanis a kassai nyilvántartások szerint csak-
nem 33 600 zsidót szállítottak Auschwitzba.

A Zsidó Világkongresszus által 1947 január-
jában készített, becsléseken alapuló összesítés
szerint Észak-Erdélyben 44 706 zsidó volt.
Ugyanakkor a hitközségek a Dél-Erdélyben és
a Bánságban élô zsidók számát összesen 45
738-ra becsülték.

Az áldozatok pontos számát mindmáig nem
sikerült egyértelmûen megállapítani. Nehezíti a
számításokat a megbízható nyilvántartások hiá-
nya, a háború után Erdélyen belül elindult, de
részleteiben ma sem ismert népességmozgás, a
külföldrôl érkezett, Románián keresztül Palesz-

tinába tartó menekültekre vonatkozó foghíjas
adatok és az a tény, hogy a külföldre menekült
erdélyi zsidók számát tekintve szintén nem ren-
delkezünk pontos adatokkal.

Tudjuk viszont, hogy 1942 és 1944 között
mintegy 15 ezer észak-erdélyi zsidó férfit vezé-
nyeltek munkaszolgálatra, s a kassai vasúti pa-
rancsnok által rögzített adatok szerint 1944 má-
jusában és júniusában Észak-Erdélybôl össze-
sen csaknem 134 ezer személyt szállítottak
Auschwitzba.

Az adathiány okozta csapdákat kikerülô,
szakszerûnek és körültekintônek mondható
munkák szerint az észak-erdélyi túlélôk száma
35-40 ezerre tehetô.

1945 novemberében Kolozsváron „központi
irodát” nyitott a Zsidó Világkongresszus romá-
niai képviselete. Közölték: az erdélyi zsidóság-
nak a fasiszta terror alatt elszenvedett emberi és
anyagi veszteségeit feltárják, összegezik, és fe-
kete könyv formájában „egyrészt a demokrati-
kus világ, másrészt a Békekonferencia elé tár-
ják.” A széles ankétra eltervezett kezdeménye-
zést nem váltották valóra. A világkongresszusi
iroda segített azonban a hozzátartozójukat fel-
kutatni kívánóknak.

HAZATÉRÉS, A KÖZÖSSÉGI ÉLET
ÚJJÁSZERVEZÉSE

A munkaszolgálatra vezényelt észak-erdélyi
zsidó férfiak egy része már a szovjet hadsereg-
gel együtt vagy közvetlenül annak nyomában
visszatért szülôföldjére. A haláltáborok túlélôi-
nek azonban még várniuk kellett a felszabadí-
tásra, egy sor körülménynek köszönhetôen leg-
többjük csak 1945 nyarán vagy késôbb térhe-
tett haza.

A visszatérôk a legelemibb megélhetési lehe-
tôségekkel sem rendelkeztek, elhelyezésük is
gondot jelentett, s nagy részük kimerülten, be-
tegen tért vissza. A meghurcolások, az elszen-
vedett kínzások, családtagjaik elpusztulása
pszichikai és fizikai állapotukat döntô módon
meghatározta. Nem csoda tehát, hogy az elsô
zsidó közösségi intézmények, amelyek mûködé-
süket újrakezdték, a kórházak és az étkezdék
voltak.

Az erdélyi sajtó már 1944 ôszén beszámolt az
erdélyi zsidóság tragédiájáról. A kolozsvári Vi-
lágosság 1944 novemberében részletesen ismer-
tette a fél évvel korábban, április és június kö-
zött Észak-Erdélyben, s fôképp Kolozsváron
történteket. A cikksorozatból kitûnik: a szerzô-
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nek nem volt fogalma arról, hogy a zsidóság
Németországban nem egyszerû lágerekbe, ha-
nem haláltáborokba került, s következésképpen
arról sem, hogy az elhurcoltak legnagyobb ré-
sze már soha nem fog hazatérni. A vesztességek
arányáról egyébként az 1944 októberében meg-
alakult Demokrata Zsidó Népközösség (DZSN)
vezetôi sem tudtak.

1944. november 19-én újra megkezdte mûkö-
dését a Zsidó Világkongresszus Romániai
Szekciója, amely elsôsorban a túlélôk számba-
vételét tûzte ki céljául. Az eredményeket az
1945-ben és 1947-ben megjelent kötetekben is-
mertették.

A The American Jewish Joint Distribution
Committee (röviden: Joint), a Jewish Agency
és a Nemzetközi Vöröskereszt bukaresti kiren-
deltségei Marton Ernôt, a kolozsvári Új Kelet
napilap egykori fôszerkesztôjét bízták meg 1944
novemberében azzal, hogy delegáció élén láto-
gasson Észak-Erdélybe. A cél ezúttal kettôs volt:
a túlélôk számának megállapítása és a szüksé-
ges intézkedésekre rávilágító helyzetfelmérés.

A delegáció által készített jelentés szerint
Észak-Erdélyben 7200 zsidót találtak. Ezek kö-
zül Kolozs vármegyében 1500, Bihar várme-
gyében pedig 2000 zsidó élt, Szatmár, Márama-
ros, Szilágy, Szolnok-Doboka, Beszterce-Nasz-
ód és Maros-Torda vármegyében 400-800 fôt
találtak, a három székely vármegyében pedig
(Csík, Háromszék és Udvarhely) 50-50 sze-
mélyt. Marton szerint Kolozsváron mintegy
ezer zsidó férfi és mindössze 20-30 zsidó nô
volt, Nagyváradon pedig kb. 1500 zsidó férfi
mellett 50-60 zsidó nôt tartottak számon.

Észak-Erdélyben újra mûködni kezdtek a zsi-
dó hitközségek, Kolozsváron és Nagyváradon
megnyitották a zsidó kórházakat, s a visszatérô-
ket ezek mellett a nagyobb városokban külön-
bözô szervezetek által mûködtetett otthonok-
ban is kezdték elhelyezni. 1944. november 26-
án megalakult az Erdélyi és Bánsági Központi
Ortodox Iroda, amely az ortodox hitközségeket
tömörítette. A neológ hitközségek pedig létre-
hozták a Nyugati Szertartású (Neológ) Izraeli-
ta Hitközségek Szövetségét. A két vallási szer-
vezet révén az erdélyi zsidóság csatlakozott a
romániai Zsidó Hitközségek Szövetségéhez.
Valamennyi észak-erdélyi hitközség a rabbik,
elôimádkozók és metszôk hiányával küszkö-
dött. Egyes kimutatások szerint a holokauszt-
ban több mint 70 észak-erdélyi rabbi pusztult el.

A kialakuló új rendszer a következô években
mindent megtett annak érdekében, hogy a hit-

községeket a kommunista párt ellenôrzése alá
vonja, erkölcsi súlyukat és szerepüket pedig mi-
nimálisra csökkentse. A kommunista világszem-
lélet térnyerése és a karizmatikus, nagy tekin-
télyû vallási vezetôk hiánya ezt nagymértékben
megkönnyítette.

A hazatérôk zöme egykori lakásába beköltözni
nem tudott, mert azokat idôközben másoknak
utalták ki. A legtöbben ingóságaikat sem találták
meg, mert azokat az eltelt hónapok alatt szét-
lopkodták.

A Maniu-gárdáknak nevezett félkatonai ala-
kulatok, a román hadsereg és a román közigaz-
gatás észak-erdélyi atrocitásai, illetve túlkapá-
sai miatt a romániai Szövetséges Ellenôrzô Bi-
zottság november 12-én utasította a román
kormányt, hogy államapparátusát november
14-ig a második bécsi döntésben kijelölt határo-
kig vonja vissza. Andrej Januarjevics Visinszkij
szovjet külügyminiszter-helyettes úgy véleke-
dett, hogy a Maniu-gárdák, amelyek „raboltak
és terrorizálták a magyar nemzetiségûeket, és
aljas fejvadászatot rendeztek a magyar nemzeti-
ségûek ellen”, komoly fenyegetést jelentenek a
Vörös Hadsereg fronthátának. Ezért „a reakci-
ós román közigazgatásnak” azonnal el kellett
hagynia a területet.

A román adminisztráció csak 1945. március
9-e után térhetett vissza, így Észak-Erdélyt négy
hónapon át önálló közigazgatás vezette. Mivel a
terület jövôbeli hovatartozása távolról sem volt
még eldöntve, az ideiglenes vezetôk – románok
és magyarok egyaránt – tudatában voltak an-
nak, hogy a mérleg egyik vagy másik oldalra
történô elbillentéséhez majd a zsidó túlélôk is
hozzájárulnak. Igyekeztek tehát megnyerni jó-
indulatukat, s ennek köszönhetô, hogy az
Észak-Erdélybe visszatért zsidóság korábban
elkobzott javaiból dél-erdélyi és regáti (óromá-
niai) hitsorsosainál valamivel többet kapott
vissza. A románok arra számítottak, hogy bár
az erdélyi zsidóság magyar anyanyelvû és kul-
túrájú, a magyarokból történô kiábrándulás
után, súlyával a terület Romániához csatolását
elôsegíti. A zsidósággal kapcsolatos román szá-
mításokban az is szerepet játszott, hogy a ro-
mán kommunisták számítottak a baloldali és a
kommunista elvekkel már a két világháború
közti idôszakban szimpatizáló zsidóságra is.

Ennek ellenére a zsidók esetleg lakásaikat és
csak a legjobb esetben néhány bútorukat kap-
ták vissza. 1945 tavaszán a szakszervezetek és a
Népvédelmi Egyesület azon a véleményen volt,
hogy a visszatérôket a fasiszták vagyonából tá-
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mogassák. Kolozsváron és más városokban pél-
dául az nehezítette az ingatlan-restitúciót, hogy
az 1944-es bombázások és a hadi események so-
rán sok lakóház megsemmisült, s azok egykori
tulajdonosait a hatóságok zsidók lakásaiba köl-
töztették.

Az ingóságok értékesebb részét magyar és né-
met katonatisztek és tisztviselôk tulajdonították
el és szállították magukkal, másik részét pedig a
helyi lakosság hordta szét. A zsidó bútorokat a
szovjetek is megdézsmálták, így az egyik kimu-
tatás szerint 1944. október 20-a és 1945. január
20-a között a szovjet katonai parancsnokság
Nagyváradon 403 olyan bútorgarnitúrát vett át,
amelynek birtokosai korábban zsidók voltak.
Igaz, az oroszok nem tettek különbséget: 253
bútorgarnitúrát nem zsidóktól harácsoltak össze.

A hatalomra jutott baloldali erôk türelemre
intették a zsidóságot, s – az antiszemitizmus új-
jáéledésétôl tartva – restitúciós követeléseit
nem egy esetben éppen a zsidó vezetôk igye-
keztek tompítani.

Az ideiglenes észak-erdélyi hatósági testüle-
teknek zsidó tagjaik is voltak, így a zsidó érde-
kek képviselete könnyebbé vált. Az 1944. októ-
ber 13-án Kolozsváron megalakult ideiglenes
városi tanácsnak például „17 román, 11 magyar
és egy zsidó tagja” volt.

Néhány nappal késôbb, október 21-én, szin-
tén Kolozsváron, a Kommunisták Észak-erdélyi
Pártja, a kolozsvári szociáldemokraták, a Ma-
gyar Dolgozók Szövetsége, az Ekésfront, a
DZSN és az Egységes Szakszervezetek helyi
képviselôi ifj. Teofil Vescan javaslatára (akit a
Román Kommunista Párt bukaresti központja
azért küldött Kolozsvárra, hogy ott megszer-
vezze a pártot) megalakították az Észak-Erdé-
lyi Demokratikus Bizottságot. A tanácskozáson
Vescan kijelentette: „Észak-Erdély román több-
ségének bizonyságot kell tennie, hogy a vissza-
állított Románia demokratikus elrendezésébe
be akarja illeszteni a magyar és zsidó kisebbsé-
gek demokratikus erôit is, amelyeknek hasonló-
képpen ki kell nyilvánítaniuk, hogy akarnak-e
együttélni és együttmûködni a román néppel a
demokrata román állam keretében.”

A szovjet bevonulást követôen a nagyobb er-
délyi városokban megalakult DZSN program-
járól a szervezet kolozsvári vezetôi 1944. no-
vember elsô napjaiban nyilatkoztak. Fülöp Zol-
tán elnök, illetve Neumann Sándor és Balkányi
Miklós vezetôségi tagok elmondták: a román és
a magyar demokratikus erôkkel együtt kívánják
az új rendet megteremteni.

Leszögezték, hogy a legnagyobb sérelmet a
zsidó tömegek szenvedték el. A lerongyolódva,
éhesen és betegen visszatérôk felruházása, élel-
mezése és gyógyítása mellett azok elhelyezése
nagy terhet ró a népközösségre. Elmondták,
hogy átmenetileg tömegszállást és népkonyhát
rendeztek be a helyi zsidó kórházban. Annak
érdekében, hogy a tulajdonosok hazatéréséig a
még fellelhetô zsidó ingóságokat megôrizhes-
sék, hozzáláttak azok összegyûjtéséhez és leltá-
rozásához.

Gyümölcsöztetés céljából ugyanakkor gond-
nokság alá helyezték a zsidó ingatlanokat is.
Kolozsváron a Papp (ma Párizs) utcai zsinagó-
ga melletti Joint-helyiségben nemsokára meg-
kezdte mûködését egy új beteggondozó, valami-
vel késôbb pedig a közeli Péter-Pál-villákban a
hazatérôket fogadó bizottság. Fülöpék közöl-
ték, hogy „egyéni bosszú nem vezérli a zsidósá-
got”, ám követelték, hogy „a kíméletlen zsidóel-
lenes akciók irányítói részesüljenek méltó bün-
tetésben”, a tulajdon- és a jogrendet állítsák vissza,
a zsidóságot kártalanítsák, az iparban és a ke-
reskedelemben történô elhelyezkedését az álta-
lános gazdasági program keretében oldják meg.

A DZSN-vezetôk bejelentették, hogy akciót
kívánnak indítani az elhurcolt zsidók visszaté-
rése érdekében. Felszólították a szövetséges
kormányokat: gyakoroljanak nyomást a román
kormányra, hogy az követelje vissza Németor-
szágtól a deportáltakat, a kérés teljesítésének
megtagadása esetén pedig rendeljenek el letar-
tóztatásokat és internálásokat a romániai szász
és sváb nemzetiség soraiból mindaddig, amíg a
németek az elhurcoltakat ki nem adják.

Az Észak-Erdélybôl deportáltak hazahozata-
la érdekében a DZSN 1945 februárjában Ko-
lozsváron nagygyûlést tartott. A résztvevôktôl
anyagi és erkölcsi támogatást kértek. Az észak-
erdélyi zsidó szervezetek már korábban kül-
döttséget menesztettek Bukarestbe. Követelték:
a szovjetek hozzanak „komoly és hathatós in-
tézkedéseket”, hogy „a már felszabadított terü-
letekrôl” az elhurcoltak hazatérhessenek. Dász-
kál Hugó, a Népvédelmi Egyesület elhurcolta-
kat segélyezô bizottságának tagja közölte, hogy
a delegációt Bukarestben a szovjet hatóságok
fogadták, s ígéretet tettek arra, hogy kéréseiket
továbbítják Moszkvába.

A baloldali pártokat tömörítô Országos De-
mokrata Arcvonal (ODA) a túlélôk hazahoza-
talát azonban a mozgalom és a kommunista párt
hasznára kívánta fordítani. A szervezet képvise-
lôje, a kommunista Goldberger Miklós elmondta
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tehát, hogy az elhurcolt zsidóság visszahozata-
lát az ODA programjába iktatta, a zsidóságnak
azonban cserébe támogatnia kell az ODÁ-t,
hogy az eredményes munkát folytathasson az
erdélyi népek „békés együttéléséért és demok-
ratikus fejlôdéséért.”

1945. március 6-án az ODA választási gyô-
zelmével került hatalomra Romániában a balol-
daliak által uralt Groza-kormány. A kedvükre
való választási eredmények láttán, március 9-én
a szovjetek úgy döntöttek, hogy a román köz-
igazgatás visszatérhet Észak-Erdélybe. Éppen
azokban a napokban kezdte meg Kolozsváron
négynapos ülését az Észak-erdélyi Demokrata
Zsidó Népközösségek konferenciája. A fô téma
a deportáltak hazahozatala volt. Elhatározták,
hogy segélyexpedíciókat szerveznek, amelyek
során a felszabadult területekrôl hazafelé igyek-
vôket felkutatják, elsôsegélyben részesítik és
hazaszállítják. Ehhez a román, a szovjet és a
lengyel kormány részérôl „az eddiginél is hatha-
tósabb támogatást” kértek. Ebbôl könnyen
megérthetjük, hogy az említett kormányok az
ügy érdekében mindaddig édeskeveset tettek.

Kezdetben gépkocsikaravánok indításáról
volt szó, „fôleg az öregek, a betegek és a gyer-
mekek azonnali megsegítésére”, amibôl újra ki-
derül, hogy a haláltáborok realitásaival még ak-
kor sem voltak tisztában. Késôbb azonban vo-
natok igénybevétele is szóba került. Az ülés
határozatokat fogadott el a deportáltak fellelhe-
tô anyagi javainak megôrzésérôl és kezelésérôl,
a hazatérôk fogadásának megszervezésérôl, ott-
honok és étkezdék megnyitásáról és arról, hogy
Kolozsváron felállítják az észak-erdélyi Demok-
rata Zsidó Népközösségek központi irodáját,
amelynek végrehajtó bizottságát is megválasz-
tották. Az „Észak-erdélyi Demokrata Zsidó Nép-
közösségek Szövetsége” elnökévé Erdôs Lász-
lót választották. Döntöttek továbbá szövetkezetek
és társas üzletek létrehozásáról, hogy a ha zatérôk
foglalkoztatása legyen biztosítva. A szövetkeze-
tek tevékenységérôl a sajtó többször is részlete-
sen beszámolt.

A zsidó javak visszaszolgáltatására vonatkozó
követelés magyar–zsidó feszültségeket okozott.
A Világosság 1945. március 9-én védelmébe vet-
te azokat a „kisembereket”, elsôsorban kibom-
bázott magyarokat, akik zsidó vagyontárgyak
haszonélvezôivé váltak, de „akiket szintén a há-
ború áldozatainak kell tekinteni”, és azokat is,
akik kölcsönös megegyezés alapján a fasiszta
korszakban zsidó üzleteket vásároltak meg. A lap
két olvasói panaszlevelet is közölt, majd hasáb-

jain azt szorgalmazta, hogy a hasonló helyze-
tekben a Demokrata Zsidó Népközösség és a
Magyar Népi Szövetség közösen, tárgyalások
útján keressen megoldást. A panaszlevelekre a
kolozsvári DZSN vezetôsége (elnöke Hirsch
Sándor volt) a napilap március 18-i számában
válaszolt, tételesen megcáfolva a kijelentéseket,
s védelmébe véve az eltulajdonított zsidó va-
gyonokat. Közölték: a bombakárosultak megse-
gítését a panaszok megjelenése elôtt is köteles-
ségüknek tekintették, s ezt mi sem bizonyítja
jobban, mint hogy a közösség által nyilvántar-
tott 2500 zsidó lakberendezés 65 százalékát „arra
rászorult, keresztény kisembereknek” utalták ki.

1945 márciusában a román kormány az észak-
erdélyi zsidó szervezetek nyomására vonatsze-
relvényt bocsátott a deportáltak hazaszállításán
fáradozók rendelkezésére, amely 1945. március
25-tôl június végéig Nagyvárad és Krakkó, il-
letve Kolozsvár és Prága között közlekedett.

A legtöbb deportált ebben az idôszakban, illetve
1945 nyarán és ôszén érkezett haza. Szatmárné-
metiben Frischmann Henrik szerkesztésében
heti lapot adtak ki, Deportált Híradó címmel,
amelynek elsô száma 1945. július 8-án jelent meg.
A lap hétrôl hétre közölte a hazatért deportál-
tak névsorát s különféle forrásokból származó
értesüléseket arra vonatkozóan, hogy melyik lá-
gerben kiket láttak a hazatértek, valamint a vá-
rosban nyitott Deportált Otthon heti pénztárje-
lentését. A 4. számtól kezdve a lapra a „Deportál-
tak, álljatok munkába!” felhívást is rányomtatták.

A Világosság információi szerint 1945 augusz-
tusáig „az elhurcolt 150 ezerbôl 10 500 zsidó
deportált tért vissza”, s „megbízhatónak látszó
források szerint még 20 000-nek a hazatérése
remélhetô”. Mintegy 20-25 fiatal, 15 és 20 év
közötti hazatérô a kolozsvári Református Teo-
lógia és az Ifjúsági Keresztyén Leányegyesület
otthonaiban nyert elhelyezést. Errôl a DZSN
Vásárhelyi János erdélyi református püspökkel
állapodott meg, aki az akciót „a kiengesztelôdés
szellemében” megkezdett „lelki és társadalmi
újjáépítés” lépéseként értékelte. A zsidó veze-
tôkkel folytatott megbeszélést követôen a püs-
pök a zsidóság megsegítésére szólította fel a töb-
bi keresztény egyházat is. 1945. augusztus vé-
gén a kommunista párt lapja, az Igazság a fiatal
deportáltaknak kiképzô otthon létrehozását
sürgette, decemberben pedig a deportált fiatal-
korú lányok otthonáról, illetve az Erdélyi Zsidó
Árvagondozóról cikkezett.

Lassan a közösség más intézményei is újrain-
dultak, s 1945 ôszén már teljes gôzzel mûködött
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Kolozsváron a zsidó diákságot tömörítô Antal
Márk Diákegyesület.

AZ ANTISZEMITIZMUS ÚJRAÉLEDÉSE

1945. október elején maga Vasile Luca (Luka
László) kommunista pártvezetô is kénytelen
volt megállapítani, hogy „Moldvában nô az an-
tiszemitizmus”, amely „Erdélyben sem kisebb”,
s ez annak köszönhetô, hogy „antiszemitizmus-
sal mérgezettek a tömegek.” Luca azt követelte,
hogy a „reakciós” munkakerülô zsidókból állít-
sanak össze munkabrigádokat, amelyeket vezé-
nyeljék a Zsil-völgyi szénbányákba.

Október végén Vasile Luca és Iosif Chişinevs-
chi Bukarestben tartott nagygyûlésen fejtették
ki a kommunista párt álláspontját a „zsidó kér-
désben”. Luca szerint a kommunista párt „nem
ellenzi a kivándorlást”, de úgy vélte, a paleszti-
nai kérdés nem oldható meg az arabokkal foly-
tatandó polgárháborúval, „hanem az arab és a
zsidó munkásság együttmûködése alapján.”
Chişinevschi a „zsidó reakciót” támadta, s an-
nak exponensét, a román zsidóság nagy tekin-
télynek örvendô vezetôjét, Wilhelm Filder-
mant. Megbélyegezte azokat a zsidókat, „akik
nem tanultak semmit a zsidó nép tragédiájából”,
s kifejtette, hogy „a zsidó sovinizmus éppen olyan
veszélyes, mint a román–magyar vagy bármely
más sovinizmus.”

Ám nem csupán a vezetôknek voltak antisze-
mita megnyilvánulásai. Az antiszemitizmus mé-
lyen gyökerezett mind a román, mind pedig a
magyar népesség valamennyi rétegében. Ezt a
tényt a korabeli titkosrendôrségi, csendôrségi
és biztonsági jelentések jelentôs része elismerte.
A sovinizmus és az antiszemitizmus pedig újra
meg újra felütötte a fejét. 1945 augusztusában
például a Szilágy megyei Alsóvalkón a románok
kijelentették, hogy „addig nem lesz demokrácia,
míg a magyarok nem mennek Ázsiába, a zsidók
meg Palesztinába”. Késôbb megszokottá vált az
is, hogy az etnikumközi konfliktusokat a leg-
több esetben „osztályharcnak” álcázták.

Annak dacára, hogy a hivatalos propaganda
az ellenkezôjét állította, a gazdasági és kereske-
delmi nehézségek, az élelemhiány és az 1946-
ban bekövetkezett nagy szárazság miatt az anti-
szemitizmus látványosan növekedett. 1946 ta-
vaszán, Kolozsváron és más erdélyi városokban
olyan rémhírek terjengtek, miszerint a haláltá-
borokban gyermekeiket elvesztett zsidók ma-
gyar gyermekeket fogdosnak össze és gyilkol-
nak meg. A vérvádat a zsidó sajtó határozottan

elutasította, s az antiszemita fogantatású, „fa-
siszta provokáció” megoldását „az együtt élô
népek demokráciájának” megerôsítésében látta.

Katonatisztek által kirobbantott antiszemita
incidensek zavarták meg Szatmárnémeti lakos-
ságának napjait 1946 húsvét másodnapján.
A tetteseket hadbíróság elé állították, és bünte-
tôszázadba küldték. A zsidógyûlölet légköre azon-
ban az általánosan romló gazdasági és közélel-
mezési helyzet körülményei között tovább erô-
södött.

Mivel a háború utáni években a romániai zsi-
dóság egyharmada (s hangsúlyosan a moldvai,
az erdélyi és a bukaresti zsidóság) rendkívül sú-
lyos szegénységben élt, s anyagi támogatásra
szorult, a Joint 1945–1948 között több tízmillió
dollárt juttatott segély formájában Romániába.
A segélyekbôl a zsidókon kívül más nemzeti-
ségû rászorultak is részesültek. Ennek ellenére,
a Román Kommunista Párt 1949. február 18-án
a Jointot kiutasította Romániából. Ez a döntés
jelentôs mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a
következô években sok zsidó az alijázás mellett
döntött.

BEVÁNDORLÁS, KIVÁNDORLÁS, 
BELSÔ NÉPESSÉGMOZGÁS

A háború utáni helyzet vizsgálatakor figye-
lembe kell vennünk azt is, hogy 1945 második
felében, de fôképpen 1946-ban, a szovjet fenn-
hatóság alá került észak-bukovinai és besszará-
biai területekrôl több ezer menekült érkezett
Erdélybe. Ezek jelentôs része – abban a hitben,
hogy Magyarországról könnyebben kijuthat
majd Palesztinába, de legalább is Nyugat-Euró-
pába – azonnal át akart lépni az akkor már gya-
korlatilag lezárt határon. Kisebb részük azon-
ban Erdély különbözô vidékein telepedett le.

1947-ben a Magyarország fele menekülô ro-
mán zsidók többsége Moldvából érkezett. 1947
áprilisában a nagyváradi rendôrség jelentette,
hogy Szatmárnémetiben 1000 és 2000 közöttire
tehetô azon óromániai (regáti), fôképp moldvai
zsidók száma, akik szinte naponta megpróbál-
nak átszökni Magyarországra. A menekülôk
ideig-óráig erdélyi településeken is tartózkod-
tak, s az 1947 januárjában végzett világkong-
resszusi összesítések ôket a helyi közösség tag-
jaival együtt tüntették fel.

A kivándorlási láz, persze, nem csupán a bu-
kovinai, besszarábiai és regáti zsidókat fogta el.
Ugyanolyan mértékben igyekeztek az angol–
amerikai zónába jutni az észak-erdélyi zsidók is,
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ezek sorából pedig elsôsorban a fiatalok. A ki-
vándorlás mellett döntôk 1944 végén és 1945 ele-
jén a Konstancán (Constanţa) át vezetô alijával
próbálkoztak, majd amikor világossá vált, hogy
hivatalosan Palesztinába aligha juthatnak ki,
szintén a Magyarországon és Ausztrián át veze-
tô menekülést választották. Izrael Állam 1948-
ban történt létrehozása az emigráció melletti
döntések számát látványosan növelte.

A Bukovinából és Besszarábiából Erdélyen
átutazó román zsidóság – amellett hogy a helyi
közösségeknek és hatóságoknak gondokat oko-
zott – erdélyi hittársainak a Szovjetunióban át-
élt évek alatt szerzett ellenszenves tapasztalata-
it is átadta. Ez – a román titkosszolgálat útján –
a bukaresti vezetés tudomására jutott, és a román
hatóságok rosszallását eredményezte. A gazda-
sági magánszférához tartozó erdélyi zsidók en-
nek is köszönhetôen idejekorán szembefordul-
tak az új rendszerrel, és a kivándorlás mellett
döntöttek. Még a Demokrata Zsidó Komité ve-
zetôi közül is sokan a kivándorlás érdekében te-
vékenykedtek.

Az emigráció mellett kampányoltak a hitköz-
ségek vezetô személyiségei is, akik tiltakoztak
az ellen a bukaresti döntés ellen, amellyel 1949.
június 1-jén az ortodox, a neológ, a status quo
ante és a szefárd hitközségeket egyetlen, a kom-
munista párt ellenôrzése alatt álló „Mózes-hitû”
hitközségbe olvasztották. A hitközségek erôsza-
kos egyesítését a Monitorul Oficial (Hivatalos
Közlöny) 1949. július 12-i számában megjelent
rendelettel hajtották végre. Eszerint a további-
ak során minden városban egyetlen zsidó hit-
község mûködhetett, a „Mózes-hitû”. Az egysé-
ges hitközség létre hozását követô két évben a
romániai rabbik és metszôk 80 százaléka alijá-
zott, s 1949 júniusában Erdélyben már csak öt
jesiva mûködött, mintegy 300 diákkal.

Vasile Luca egyébként már 1944 novemberé-
ben felszólította a kommunista párttagokat,
hogy férkôzzenek be a hitközségekbe. Az akció
néhány év múlva arra az eredményre vezetett,
hogy a kommunisták a hitközségeket szinte tel-
jes mértékben ellenôrzésük alá vonták.

A különbözô források által jelzett népesség-
mozgások tekintetében néhány fô irányra lehet
következtetni:

1. A Dél-Erdélybôl és Ó-Románia más részei-
rôl Észak-Erdély városaiba költözôk migráció-
jának méreteire nézve adatokkal nem rendelke-
zünk. Közvetett információk és túlélôk vélemé-
nye alapján számuk néhány ezerre tehetô.

2. A szovjet fennhatóság alá visszakerült
Észak-Bukovinából és Besszarábiából mene-
kültek 1945 végétôl Erdélyben is megjelentek.
Csaknem minden nagyobb településre eljutot-
tak. Rendôrségi és titkosszolgálati levéltári
anyagok Sepsiszentgyörgyön 117, Temesváron
néhány száz, Szatmáron 1000-2000, Nagyvára-
don mintegy ezer, Szászrégenben mintegy 100,
Kézdivásárhelyen 6 stb. menekültrôl szólnak.
Az Erdélybe érkezett menekültek összlétszáma
tehát legfeljebb 10 ezer lehetett. Nagyrészük
1946–1947-ben legálisan vagy illegálisan kiván-
dorolt.

3. Magyarországról és más kelet-európai álla-
mokból 1944 ôszén és 1945-ben Romániába ér-
kezett zsidó menekültek. Ezek jelentôs része
Bukarestbe került, ahonnan Palesztinába kí-
vánt kijutni. Néhányan azonban hosszabb-rö-
videbb ideig Erdélyben tartózkodtak. Összlét-
számukat 1946 februárjában 20 ezerre tették,
ebbôl Magyarországról 13 ezren, Lengyelor-
szágból pedig 6500-an, Ausztriából, Németor-
szágból, Csehszlovákiából pedig mintegy ezren
érkeztek.

4. A Romániához tartozó Moldvából és Ha-
vasalföldrôl (fôképp Bukarestbôl) 1946 nyarán
Észak-Erdélyen keresztül illegálisan Magyar-
országra, majd onnan az amerikaiak által elle-
nôrzött nyugat-európai térségbe migrálók cso-
portja. Számadatok róluk sincsenek, számuk
nagyságrendileg 10 és 15 ezer közé tehetô. Ro-
mán cionista források szerint 1944–1948 között
az egész országból 25-30 ezer zsidó vándorolt ki
illegális úton, ami a fenti adatot is valószínûsíti.

5. Az Erdélybôl 1946–1948 között illegálisan
Magyarországra, majd onnan Nyugat-Európá-
ba, az Egyesült Államokba és Palesztinába me-
nekülôk csoportja. Számuk körülbelül tízezerre
tehetô. Ez az útvonal 1948-ban lezárult.

6. A német haláltáborokból visszatérô túlélôk
csoportja. Hitközségi nyilvántartások és becslé-
sek szerint 15-20 ezren lehettek. Közöttük ma-
gyarországi, szlovákiai, sôt nyugat-európai
(hollandiai, franciaországi) zsidók is, akik Aus ch-
witz felszabadítását követôen – a még mindig
zajló háború miatt – a frontokon keresztül nem
térhettek haza, így Magyarországon át Buka-
rest felé tartottak, s ideig-óráig az észak-erdélyi
„hazatérôk otthonaiban” gyógyultak, pihentek.

7. Az erdélyi térségbôl palesztinai kivándorlás
vagy más célokból 1944–1946 között Bukarest-
be költözôk csoportja legfeljebb 2-3 ezer fôbôl
állt.
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A Zsidó Világkongresszus Romániai Szekció-
jának 1947. januári becslése szerint Dél-Er-
délyben 45 738, Észak-Erdélyben 44 706 zsidó
volt. Miközben a dél-erdélyi adat csupán né-
hány ezer fôvel változott, s ez fôképp a szovjet
területekrôl érkezett menekültekkel magyaráz-
ható, az észak-erdélyi adatban a munkaszolgá-
latot túlélt legfeljebb tíz ezer, illetve a haláltá-
borokból addig visszatért körülbelül 15 ezer
zsidón kívül legalább 15 ezren máshonnan
(Észak-Bukovina, Besszarábia, Moldva, Buka-
rest) származhattak. Utóbbiak jelentôs része
emigrálni akart.

1947 nyarán a sajtó arra hívta fel a figyelmet,
hogy a határzónában szigorú intézkedéseket fo-
ganatosítottak, s az új rendelkezések értelmében
a határôrség az illegális határátlépést megkísé-
relôkkel szemben felszólítás nélkül is fegyvert
használhat. A hatóságok ezzel az in téz kedéssel
próbálták korlátozni a magyar–román határon
keresztül zajló nagyarányú áru- és embercsem-
pészést. Utóbbi keretében a tiltott határátlépés-
hez szatmári és bihari falusiak fôképpen Nyu-
gat-Európába vagy Palesztinába igyekvô zsidók-
nak nyújtottak – fizetség ellenében – segítséget.

1947 végén, néhány héttel, I. Mihály király le-
mondatása és elûzése elôtt, a román hatóságok
15 ezer zsidó alijázásához járultak hozzá, ezek
zömét azonban a külföldi menekültek tették ki.
További 4000 zsidót 1948 végén különbözô ci-
onista szervezetek juttattak ki Izraelbe. 1949
elején azonban a cionista szervezeteket betiltot-
ták, javaikat elkobozták, vezetôiket pedig be-
börtönözték.

Az 1948-ban a zsidó hitközségek útján vég-
zett felmérés eredménye szerint Erdélyben 36
613, a Bánságban 12 453, a Partiumban és Má-
ramarosban pedig 27 709 zsidó élt. Ez összesen
76 815 zsidót jelent.

Hozzá kell adnunk a kapott adathoz mintegy
4-5 ezer olyan személyt, akik, az ateista-kom-
munista utat választva, a hitközségekkel min-
den kapcsolatot megszakítottak. Erdélyben, a
Bánságban és a Partiumban eszerint legalább
80 ezer zsidó élt. Ha tízezerre tesszük az Ó-Ro-
mániából és a szovjet területekrôl érkezettek
számát és 120 ezerre a vészkorszakban elpusz-
tultakét, arra a következtetésre jutunk, hogy
1945–1948 között mintegy tízezer magyar zsidó
emigrált Erdélybôl.

Fontos üzenetet jelentett az erdélyi zsidóság
számára az is, hogy I. Mihály király 1947. de cem-
ber 30-i kiutasítása idôszakában megszökött
Romániából a zsidóság két prominens vezetôje is:

1947 decemberében Alexandru Şafran országos
fôrabbi, 1948 tavaszán pedig a polgári demok-
rata meggyôzôdéseirôl ismert, s a háború alatti
zsidó mentôakcióiról híres Wilhelm Filderman,
a Zsidó Hitközségek Szövetségének az elnöke.
Az 1948-ban kinevezett új országos fôrabbit,
Moses Rosent a zsidó közösség a kommunista
párthoz közelálló személyiségnek tartotta.

AZ ERDÉLYI ZSIDÓK ÉS 
A KOMMUNIZMUS

A túlélôk az új észak-erdélyi, illetve romániai
hatóságoktól elvárták, hogy a korábbi zsidóelle-
nes törvényeket mielôbb hatálytalanítsák, az el-
kobzott ingó és ingatlan javakat szolgáltassák
vissza, azokért pedig, amelyek visszaszolgálta-
tása nem lehetséges, kárpótolják, és a közösségi
élet újjászervezését hathatósan segítsék. A faji
törvényeket Romániában 1944. szeptember 1-jén
és december 19-én hatályon kívül helyezték, a
hitközségek és a cionista szervezetek lassan új-
jászervezôdtek és mûködni kezdtek, a vagyo-
nok visszajuttatása azonban sok akadályba üt-
között, és rendkívül nehezen haladt.

Régi elôítéletek látszottak feléledni a zsidók-
kal szemben.

A frontátvonulás nyomán és a háborús körül-
mények miatt általános áruhiány jelentkezett, s
a hazatért zsidók közül sokan a legrövidebb
idôn belül újraindították kisipari és kereskedel-
mi vállalkozásaikat. A régi antiszemita meggyô-
zôdések és az új körülmények ötvözése nyomán
azonban ezeket a vállalkozókat szinte azonnal a
kialakult helyzettel visszaélô „spekulánsoknak”
kiáltották ki. Ez már az „osztályharc” kezdetét
jelentette. A „spekulánsok” elleni sajtókampány
során csaknem naponta mutattak be olyan zsi-
dókat, akik a hatóságilag megállapított irreális
áraknál drágábban árusítottak hiánycikkeket,
vagy akik a megengedett nevetséges mennyi-
ségnél többet birtokoltak húsból, bôrbôl, cukor-
ból, gyufából vagy bármilyen más árucikkbôl.

Ezzel párhuzamosan a hatalom azt terjesztette
a zsidókról, hogy a „feketekereskedelmen” kívül
semmi mással nem foglalkoznak, hanem nap-
hosszat a kávéházakban töltik az idôt. Az 1945.
október 2-án tartott minisztertanácsi ülésen
maga Petru Groza (Groza Péter) miniszterel-
nök is azzal utasított el egyes kérelmeket, hogy
„a zsidók nem követelhetnek elôjogokat csupán
azért, mert zsidók.” A kormányfô felszólította a
zsidó vezetôket: vessenek véget annak a „felhá-
borító életmódnak”, amelyet a vidéki zsidók
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folytatnak. „A kávézók kizárólag zsidókkal
vannak tele” – jelentette ki Groza, s úgy véleke-
dett, hogy ez újabb tápot ad a már kiirtottnak
képzelt sovinizmusnak és antiszemitizmusnak.
A kormányfô így próbált az ellene felhozott zsi-
dóbarát váddal szemben védekezni.

Pozitív hatást gyakorolt a zsidóságra az a tény,
hogy 1944. december 19-én a Monitorul Oficial-
ban megjelent a 641. sz. törvény, amely a faji
törvényeket eltörölte, s a zsidóság polgárjogait
visszaállította. Ugyanakkor léptették életbe a
Nemzetiségi Statútumot is, amely azonban a
zsidóságot nem ismerte el nemzetiségként. Errôl
a kérdésrôl egyébként a kommunista párt veze-
tô testületeiben is többször folyt vita, de a nem
kommunista zsidó vezetôk követelése ellenére a
nemzetiségként történô elismerés nem történt
meg. A kommunisták késôbb is mindent elkö-
vettek, hogy a zsidóságot kizárólag vallási kö-
zösséggé változtassák.

Amikor 1945. február 12–14. között a kolozs-
vári városházán „Észak-Erdély Parlamentje”,
azaz az ODA észak-erdélyi konferenciája ülése-
zett, a megalakult „kormányba” (Központi Végre-
hajtó Bizottság) 9 román, 8 magyar és egy né-
met mellett 4 zsidó is bekerült. Utóbbiak közül
nagy befolyással Neumann Jenô és Goldberger
Miklós rendelkezett. A „parlament” által elfoga-
dott ideiglenes nemzetiségi statútum az együtt
élô nemzetiségek egyenlôségét biztosította, ezt
azonban késôbb elfelejtették.

Az észak-erdélyi ODA konferenciáján a
DZSN kifejtette fôbb követeléseit és célkitûzé-
seit. Eszerint a szervezet harcolni kívánt az
ODA mielôbbi kormányra jutásáért, a fasizmus
megsemmisítéséért, a fasiszta bûnözôk leleple-
zéséért, követelte „a deportáltak és a távollévôk
jogai és anyagi javai bitorlóinak felelôsségre vo-
nását és megbüntetését”, a fasiszta törvények és
jogfosztó intézkedések „visszamenô erejû ha-
tálytalanítását”, a jóvátételt az okozott károkért,
a zsidó termelôeszközök visszajuttatását és
üzembe helyezését. A DZSN programja leszö-
gezte, hogy a zsidóság békében kíván élni az
Erdélyben élô népekkel, és az elszenvedett ül-
dözések miatt egyik nép ellen sem táplál gyûlö-
letet. Követelte ugyanakkor a zsidóság tragédi-
áját okozók legszigorúbb megbüntetését, a de-
portáltak hazahozatalát, a zsidó nôk jogainak
biztosítását, a földreform végrehajtását, a teljes
lelkiismereti és vallásszabadságot, a Palesztiná-
ba vagy más országba történô szabad kivándor-
lás biztosítását, a zsidóság képviseletét a köz-
igazgatásban, az igazságszolgáltatásban, a köz-

oktatásban, az állami, politikai és önkormány-
zati struktúrákban. Ígéretet tett egyben arra,
hogy a zsidóság harcolni fog a feketepiac ellen.
„Internálótáborokba azokkal, akik önzô va-
gyonszerzés céljából becstelenül árdrágítanak,
és valutával való üzérkedés által pánikot kelte-
nek a lakosság körében” – hangoztatta a DZSN
programja.

Mivel egyedül az ODA és a kommunisták ígér-
ték azt, hogy a nemzetiségi kérdést gyökere-
sen megoldják, nem csoda, hogy a háború utáni
elsô idôszakban a zsidók nagy számban léptek
be a kommunista pártba. A késôbbi csalódást
fôképpen az okozta, hogy a kommunista jogsza-
bályok és módszerek térhódítása a hagyomá-
nyos zsidó foglalkozásokat ellehetetlenítette,
így rendkívül sok zsidó megélhetés nélkül ma-
radt. Idejekorán kiderült az is, hogy a zsidóság
számára a szövetkezetek és a kollektívák más
formái sem jelentenek megoldást.

Mivel a kommunistáknak nem sikerült teljes
mértékben befolyásuk alá vonni a Demokrata
Zsidó Népközösséget, 1945 júliusában létre
hozták a demokrata zsidó komitékat, amelyeket
a kommunista párt teljes mértékben kontrollált.
A komiték kezdetben sikeresen intézkedtek Bu-
karestben különbözô olyan ügyekben, amelyek
a zsidóság számára létfontosságúak voltak.
1946 februárjában például elintézték, hogy a
munkaszolgálatban és a deportálásban eltöltött
idô a katonai szolgálat idejébe beleszámítson, a
deportáltak özvegyei és árvái a hadiözvegyek-
kel és -árvákkal azonos ellátásban részesülje-
nek, a közellátási hivatal utaljon ki tízezer mé-
ter vásznat a deportált otthonok számára, a zsidó
vagyonokat vonják ki az ellenséges vagyonokat
kezelô ügynökség (CASBI) hatáskörébôl, a
vissza nem tért zsidók vagyonából pedig létesít-
senek alapot a zsidó intézmények támogatására.
Ugyanakkor, a komité a Szovjetunióban lévô
zsidó hadifoglyok ügyében eljárt Groza minisz-
terelnöknél és a Szövetséges Ellenôrzô Bizott-
ságnál, s megbízottja által emlékiratot küldött
Moszkvába, a zsidó hadifoglyok mielôbbi haza-
küldése érdekében. A szovjetek ugyanis a né-
met és a magyar munkaszolgálatos alakulatok
sok zsidó tagját foglyul ejtették, és a katonákkal
együtt ôket is hadifoglyoknak tekintették. Ez a
kérdés azonban még két évvel késôbb is megol-
datlan volt. Bizonyítja ezt, hogy a kolozsvári
Demokrata Zsidó Komité 1948. március 12-én
ez ügyben újabb memorandumot fogalmazott meg.

Annak ellenére tehát, hogy a kommunista
pártvezetôi között, a kormányban, az államha-

•  T i b o r i  S z í b ó  Z o l t á n •

E R D É L Y I  Z S I D Ó  S O R S  A  H O L O K A U S Z T  U T Á N

• 19 •



tóságban, a rendôrségben és kezdetben a tit-
kosszolgálatokban a zsidók arányuk felett vol-
tak képviselve, s bár az ország és a kommunis-
ta párt legfelsô vezetésében – Ana Pauker, Le-
onte Răutu, Iosif Chişinevschi, Goldberger
Miklós, Valter Roman, Vass Gizella és mások
révén – a zsidóság szép számban képviselve
volt, mítosznak bizonyult az a késôbb terjesztett
állítás, miszerint a kommunizmust a zsidók hoz-
ták rá Erdélyre és Romániára. A zsidó közösség
nagy többsége – elsôsorban kisiparosok, keres-
kedôk, az ipari és pénzügyi burzsoázia tagjai, a
túlnyomórészt liberális gondolkodású tudósok,
orvosok és ügyvédek – nem engedetta kommu-
nisták csábításának.

1944. augusztus 23-án a Román Kommunista
Párt mintegy ezer tagja közül 300 valóban zsidó
volt, 1947. június elsején viszont a párt 703 ezer
tagjának mindössze 4,16 százaléka volt zsidó
nemzetiségû, csaknem 80 százalékot a romá-
nok, 12,32 százalékot pedig a magyarok tettek
ki. Az 1949-es tagrevíziót követôen a pártban a
zsidók aránya tovább csökkent.

A titkosszolgálatok alkalmazottainak 10 szá-
zalékát tették ki a zsidók 1949 februárjában. Az
intézményt a románok 83 százalékos arányban
uralták, a magyarok aránya azonban itt mind-
össze 6 százaléknyi volt. Egy 1956-ból szárma-
zó hasonló kimutatás már drasztikus csökke-
nést mutat, akkorra ugyanis a zsidók aránya két
százalék alá csökkent.

Egy évvel a német kapituláció után, 1946. má-
jus 9-én, Kolozsváron, Neumann Sándor szer-
kesztésében megjelent az Egység címû hetilap,
amely „az erdélyi zsidóság központi lapja” alcí-
met viselte. Az elsô számban publikált Cselekvô
zsidóság címû vezércikkében Kohn Hillel, az
erdélyi zsidó élet egyik kiemelkedô baloldali
közszereplôje rámutatott: a demokrata zsidó
népközösségeket, bár „bátor kezdeményezések
voltak”, a spontán önszervezôdés, a gyorssegé-
lyezés és a szolidaritás szükségessége hívta élet-
re, így ezek a szervezetek „magukon hordták a
rögtönzés ismertetôjeleit”, s „nem voltak – s
nem is lehettek – hibáktól mentesek.” Mégis
„egységet jelentettek”, de „az érzelmi hatások
alatt létrejött egységnél a zsidóság nem állhat
meg”, azt „öntudatos, harcos, szervezett, cselek-
vô egységgé” kell hogy fejlessze.

A szerzô leszögezte: „minden, ami ezt az egy-
séget veszélyezteti vagy akár csak zavarja: az
reakció”, amely a népi egységgel és a demokra-

tikus akarattal szembeszáll. Majd rámutatott,
hogy „az észak- erdélyi zsidóságot öntudatos,
harcos, demokratikus cselekvô egységbe ková-
csolni” a demokrata zsidó komiték „vannak hi-
vatva.” A komitéknak azt a munkát kell folytat-
niuk, amelyet a népközösségek kezdtek meg.
Ennek elôfeltétele „az észak-erdélyi zsidóság
bekapcsolása a román demokráciába, annak
küzdelmébe a fasizmus és a reakció ellen”, egyet-
len útja pedig „a Groza-kormány támogatása”.

Kohn Hillel a komiték legfontosabb feladata-
inak a deportálás okozta gazdasági és jogi prob-
lémák „gyors, erélyes megoldását”, a segítségre
szoruló deportáltak „talpra állítását”, s ezeknek
„a produktív életbe való beillesztését”, a „de-
portáltvagyon jogi helyzetének végleges tisztá-
zását”, illetve a holttá nyilvánítási és örökösödé-
si kérdések megoldását tekintette. Úgy vélte,
„minden erdélyi zsidónak és zsidó közületnek
becsületbeli kötelessége, hogy e munkából kive-
gye részét, és fegyelmezetten támogassa a komi-
ték munkáját.”

Az egész erdélyi magyar zsidósághoz szóló
programszerû írás üzenete egyértelmû volt: a
népközösségeket, amelyekben a zsidó hitközsé-
gek és polgári erôk is részt vettek, fel kell szá-
molni, a jövôben pedig kizárólag a kommunis-
ták irányította komitéknak lesz létjogosultsága.
Bár a népközösségek még hónapokon át foly-
tatták munkájukat, fokozatosan peremre szo-
rultak, s szerepüket a népközösségeknél egy év-
vel késôbb megalakult Demokrata Zsidó Komi-
té vette át.

A programot az Egység legjobb tudása szerint
igyekezett teljesíteni. Megdöbbentô riportban
ismertette az Olaszországból induló titkos ali-
ják résztvevôinek kilátástalan palesztinai hely-
zetét, a palesztinai bejutásra nyugati lágerekben
várók reménytelenségét, a Magyarországra ille-
gálisan átszökni készülôk félrevezetettségét, a
már Budapestre jutottak tragédiáját, s ezzel
szemben a birobidzsáni eszmei állapotokat di-
csérte. 1947-ben a lap egyre több olyan cikket
közölt, amelyben a zsidóságnak a produktív
munkába, az új társadalom felépítésébe történô
bekapcsolódását mutatta be, s nyílt levelek köz-
zétételével bizonygatta: öngyilkosságot követ
el, aki az emigráció mellett dönt.

1948-ban a kommunista befolyás még nyil-
vánvalóbbá vált. A realitásokat a legtöbbször
elhallgatva, olyan írások jelentek meg a lapban,
amelyek a komiték „átfogó, építô munkájáról”,
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„a zsidó nô demokratikus feladatairól”, a zsidó
hitközségek vezetésében szükséges „éberség-
rôl”, illetve sokszor és hosszasan a zsidóság „át-
rétegesítésérôl” és annak feltételeirôl szóltak.
A zsidó közösség nagyarányú kiábrándulása
közepette a lap idônként kénytelen volt a ku-
darcokat is elismerni, így néhány alkalommal
arról cikkezett, hogy a zsidó diákság „nem tette
magáévá az átrétegesítés elvét.”

1948 telén kezdetét vette a cionista szerveze-
tek elleni ádáz harc, amely ezen szervezetek fel-
oszlatásával és vezetôik bebörtönzésével ért vé-
get. Az Egység – amelynek nevét, az új idôkhöz
illô módon, 1949 márciusában Új Útra változ-
tatták – élenjárt „a dolgozó tömegeknek” a „cio-
nista téveszmékrôl” történô „felvilágosításában”.
A cionizmust végül „az antiszemitizmus iker-
testvérévé” kiáltották ki. Ez a kampány a zsidó-
ság köreiben nagy visszatetszést váltott ki, s a
kivándorlási kedvet tovább növelte. A zsidó tö-
megek végsô kiábrándulását a kommunista
megoldásokból az 1948. júniusi általános álla-
mosítást követô idôszakban indított ún. átréte-
gesítési program jelentette. Mivel a zsidóság kb.
35 százaléka kisiparból, 25 százaléka kereske-
delembôl, 10 százaléka szabad foglalkozások-
ból, másik 10 százaléka pedig pontosan meg
nem határozott tevékenységbôl élt, a kommu-
nista „átrétegesítési” program a közösség min-
tegy 60 százalékát érintette. Ezeket átképzésük
után fôképpen a mezôgazdaságban és az ipari
vállalatokban akarták alkalmazni.

Az 1948. június 11-én államosított 1609 válla-
lat élére nagyrészt „munkásigazgatókat” nevez-
tek ki, akik között zsidók is voltak. Kolozs me-
gyében és Kolozsváron például a 44 államosí-
tott vállalat élére 32 magyar, 7 román és 3 zsidó
nemzetiségû „munkásigazgató” került.

Késôbb a zsidókat mindenhonnan igyekeztek
kiszorítani. A bukaresti kormányzatból az utol-
só erdélyi magyar zsidót, a kolozsvári Jakab
Sándor pénzügyminiszter-helyettest 1952. már-
cius elején „mentették fel” tisztségébôl és zárták
hosszú évekre börtönbe.

A közösségre nézve újabb csapást jelentett az,
hogy 1948. augusztus 3-án a zsidó iskolákat ál-
lamosították, s egy részüket fel is számolták.
Ezek az intézkedések oda vezettek, hogy 1950
és 1952 között Romániából mintegy 110 ezer
zsidó vándorolt ki hivatalosan Izraelbe. Leg-
alább egyharmaduk Erdélybôl, a Bánságból, a
Partiumból és Máramarosból származott. A ci-
onista szervezetek betiltását követô idôszak
nagyszámú hivatalosan engedélyezett kiván-

dorlója azt bizonyítja, hogy a zsidóságnak a
kommunista-etatista struktúrákba történô in-
tegrálása Romániában csôdöt mondott. Ez még
akkor is igaz, ha a kommunista vezetés kezdet-
ben azzal álcázta a zsidók emigrálását, hogy
1948-ban „vörösalijának” is nevezett kivándor-
lásokat szervezett, amelyek résztvevôinek (min-
tegy 3600 személy) a kommunista nézetek izra-
eli terjesztése lett volna a feladatuk, s erre a leg-
többjüket ki is képezték.

Izrael létrehozását 1948-ban, illetve az ezt le-
hetôvé tevô 1947. november 29-i ENSZ-köz-
gyûlési döntést kezdetben a román kommunis-
ták is üdvözölték. Akkor még abban remény-
kedtek, hogy a térség ezáltal (is) szovjet befolyás
alá kerül. Az erdélyi zsidóság számára azonban
mérhetetlenül többet jelentett: a nemzeti identi-
tás mindennemû ellentmondástól és görcstôl men-
tes, teljesen szabad vállalásának a lehetôségét.

NÉPBÍRÓSÁGI PEREK, KÖZÖSSÉGEN
BELÜLI VÁDAK ÉS VIZSGÁLATOK

A romániai népbíróságokat 1945. április 21-
én a 312. számú igazságügyi minisztériumi ren-
delettel hozták létre. A népbíróságok elé nem
csupán a zsidóellenes intézkedések felelôsei ke-
rültek, hanem mindazok, akiket az új rendszer
háborús bûnösöknek tartott, beleértve az uszító
újságírókat, politikusokat és a zsidó vagyont
összeharácsolókat.

Az észak-erdélyi ügyekkel foglalkozó népbí-
róság Kolozsváron mûködött, s munkáját 1945.
július elején kezdte el. Észak-Erdélyben 1946
márciusában, az elsô népbírósági perben az
1940. szeptemberi magyar bevonulás alkalmá-
val románok és néhány zsidó ellen elkövetett
bûnökért, fôképpen gyilkosságokért, 63 sze-
mély ügyében ítélkeztek. A második per során,
amelyben 1946. május 22-én hoztak ítéletet, az
észak-erdélyi zsidók ellen hozott intézkedések
195 végrehajtóját állították a népbíróság elé.
A népbíróság elnöke Nicolae Matei, a fôvádló
Paul Andrei (Pollák Endre) volt. Pollák vádira-
ta és a tanúvallomások részletesen feltárták az
észak-erdélyi vészkorszak borzalmait, a zsidóság
kifosztását, gettóba hurcolását és deportálását.

A fô vádlottakat távollétükben ítélték el, mi-
vel azok – zömében magyar állampolgárok
lévén – a magyar közigazgatással, illetve hadse-
reggel együtt Észak-Erdélyt elhagyták. A bíróság
30 személyt halálra, 52 személyt élet fogy tiglani
kényszermunkára, 18 személyt életfogytiglani
börtönre, 15 személyt 25 évi kény szer munkára,
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3 személyt 20 évi kényszermunkára, 8 személyt
20 évi börtönbüntetésre, egy vádlottat 15 évi
kényszermunkára, 13 személyt 12 évi börtönre,
másokat pedig ennél rövidebb szabadságvesz-
tésre ítélt.

A kiszabott börtönbüntetés összege 1204 év
volt. Az elítéltek közül senkit sem végeztek ki, a
börtönbe zártakat pedig, 1950-tôl kezdve, sorra
szabadlábra helyezték.

1947. augusztus 22-én a háborús bûnösök
megbüntetésérôl szóló jogszabályt ismét elôvet-
ték, s elrendelték több lezárt ügy felülvizsgála-
tát. Kolozsváron 47 magyar nemzetiségû sze-
mélyt állítottak bíróság elé, köztük Bözödi György
írót is, akit antiszemitizmussal vádoltak. 

A túlélôk Erdély-szerte vádakat fogalmaztak
meg a gettóban és a haláltáborokban orvosként,
illetve kápóként tevékenykedô társaik ellen.
A kolozsvári túlélôk sorában már 1945-ben
élénk vita bontakozott ki. Általános vélemény
volt, hogy a zsidó vallási és közösségi vezetôk
elárulták híveiket. Weinberger Mózes neológ
fôrabbi, miután híveit helyben maradásra és a
hatóságokkal szembeni engedelmességre biztatta,
a gettósítás elôestéjén felségével együtt Romá-
niába szökött, a helyi zsidó tanács tagjai pedig a
Kasztner Rezsô kolozsvári ügyvéd által nagy ti-
tokban és sok pénzért szervezett, 1684 tagú
transzport tagjaiként (a csoportba 388, túlnyo-
mórészt kolozsvári zsidó került) Bergen-Belse-
nen keresztül Svájcba menekültek. Romániába
szökött több vezetô zsidó értelmiség is, közülük
egyesek román diplomáciai segítséggel.

A Kasztner-akció 1945-tôl mindmáig viták
tárgyát képezi. Kasztner – aki 1944. április vé-
gén szintén megkapta az Auschwitzi jegyzô-
könyvet, és így pontosan tudta a gettózás és a
deportálások célját – május elsô napjaiban Ko-
lozsváron járt, és tájékoztatta az ottani zsidó ve-
zetôket is a kilátásokról és a svájci menekülési
lehetôségrôl. A fô feltétel a közösség rendbon-
tás nélküli gettózása és deportálása volt, így a
kolozsvári zsidó vezetôség is minden intézkedé-
sét ennek rendelte alá. A svájci csoport listáit a
deportáltak orra elôtt, a kolozsvári gettóban ál-
lították össze, miközben az akcióról mit sem sej-
tô közösség többi tagjait arra biztatták, ne tanú-
sítsanak ellenállást, ne próbáljanak megszökni,
hanem fegyelmezetten teljesítsék a hatósági uta-
sításokat, mert a zsidókat a front közeledése mi-
att a dunántúli (egyébként nem létezô) Kenyér-
mezôre viszik, mezôgazdasági munkára. A titok
megôrzése élet-halál kérdése volt. Ezt mi sem

bizonyítja jobban, mint hogy például a Svájcba
indulók névsorának összeállításában részt vevô,
késôbb Bergen-Belsenben elpusztult Weisz
Sándor ügyvéd, egykori parlamenti képviselô a
titkot saját testvérhúgával, Weisz Sárával sem
osztotta meg. A Kasztner-ügy kivizsgálására
1945-ben a kolozsvári DZSN bizottságot ho-
zott létre, amely Kasztnert egyöntetûen bûnös-
nek deklarálta, s a kolozsvári zsidó vezetôk
többségét is elmarasztalta. Kasztnert a megmen-
tettek természetesen akkor is és a késôbbiek so-
rán nemkülönben, hôsnek tekintették.

AZ ÉRTÉKEK ÉS A MÛTÁRGYAK
ÖRÖKRE ELTÛNTEK

Az ingatlanok és a lakberendezések vissza-
szerzésére tett kísérletek mellett a túlélôket az
elkobzott bankletétek, értékpapírok, ékszerek,
mûtárgyak, szônyegek és más hasonló jellegû
vagyontárgyak sorsa is rendkívüli módon fog-
lalkoztatta. Az 1944 tavaszán a magyar hatósá-
gok által összegyûjtött értékeket – helyi szinten
történt kisebb-nagyobb megdézsmálásuk után –
a bankletétekkel együtt Magyarországra szál-
lították. Kolozsváron a háborút követôen egyet-
len pénzintézet, a Takarékpénztár és Hitelbank
Rt. volt hajlandó zsidó betéteseinek összes fo-
lyószámla-követelését (5 180 000 lejt) a DZSN-
nek kifizetni. A többi bank azzal védekezett,
hogy az értékeket külföldi anyaintézeteikhez
szállították, illetve a magyar pénzügyi hatósá-
goknak adták át. A zsidóság azt követelte, hogy
a „letétbe helyezett” értékeket a bankok térítsék
vissza. A túlélôk azonban semmit nem kaptak.

Az 1946 ôszén megtalált dokumentumokból
kiderült, hogy a deportáltaktól elkobzott va-
gyontárgyak elôbb Budapestre, onnan Frank-
furtba, ahonnan ismét Budapestre kerültek. Re-
ményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter titkos
rendeletének értelmében a deportáltaktól elkob-
zott értékeket „Ismeretlen személyek vagyona,
letét Budapest” feliratú csomagokban kellett a
fôvárosba küldeni. Az Egység szerint a csomagokat
1944 ôszén Gestapo-ügynökök a Nemzeti Bank-
ból tehergépkocsikkal elvitték, s azok csak 1946
augusztusában kerültek vissza Magyarország-
ra a Reichsbank frankfurti palotájából. A ki-
fosztott túlélôk akkor még abban reményked-
tek, hogy az értéktárgyakat Budapestrôl rövi-
desen visszakapják, a visszakapott kincseket
pedig „statisztikai adatok alapján arányosan
osztják szét.” Utóbbi megállapítás már a ma-
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gyar zsidóságtól elrabolt javakat Nyugatra me-
nekítô, ún. aranyvonat által szállított értékek
egy részére vonatkozott.

Az erdélyi zsidóságtól összeszedett mûalkotá-
sok számbavételével és begyûjtésével foglalko-
zó kormánybiztosi hivatal élére 1944 tavaszán
Csánky Dénes festômûvészt, az Országos Magyar
Szépmûvészeti Múzeum fôigazgatóját állították.
Csánky közismert vidéki múzeum- és könyvtár-
igazgatókat, illetve mûvészettörténészeket bízott
meg a munka elvégzésével. Nagyváradon Soós
András könyvtárigazgatót, Sepsiszentgyörgyön
Herepei János múzeumigazgatót, Kolozsváron
pedig Felvinczi-Takács Zoltán mûvészettörté-
nész egyetemi tanárt. Felvinczi elôtt Csánky
egyébként László Gyula mûvészettörténész
egyetemi tanárt kérte fel, aki azonban a feladatot
azzal hárította el, hogy nincs kapcsolata a helyi
gyûjtôkörû Erdélyi Múzeummal, s két másik
személyt ajánlott maga helyett. A megbízottak
közül csak Soós jelezte értékesebb alkotások
felbukkanását (1-1 Munkácsy-, Iványi Grünwald-,
Szinyei Merse-, illetve Rippl-Rónai-alkotást).
Felvinczi-Takács közölte, hogy „a sok szemét
között alig található valamire való anyag”, He-
repei jelentésében pedig az állt, hogy jelentô-
sebb mûkincset nem talált.

A Székelyföldön valóban kevés olyan gazdag
zsidó család lehetett, amelynek birtokában ne-
ves mesterek mûalkotásai lettek volna, Kolozs-
váron, Nagyváradon, Nagybányán és Szatmár-
németiben azonban jelentôs gyûjtemények vol-
tak. A nagybányai Berger-gyûjtemény mintegy
300, a legjobb nagybányai mesterek által készí-
tett festményét foglalták le a hatóságok. Továb-
bi sorsuk ismeretlen, egyes hírek szerint a hoz-
zá nem értô begyûjtôk a képek egy részét – va-
lószínûleg, a zsidó származású festôk munkáit –
elégették. Kolozsváron, Haller Károly (ma Ion
Creangă) utca 4. szám alatti villájában, Diamant
Izsó gyáros, az aranyosgyéresi Sodronyipar
nevû vállalat és a brăilai hengermû alapítója,
Erdély egyik legnagyobb és leggazdagabb
mûtárgy-gyûjteményét ôrizte. Diamantot és fe-
leségét, Vajda Anikót a nyilasterror idején a
budapesti Maros utcai zsidó kórházban agyon-
lôtték, gyûjteményét pedig a kolozsváriak hord-
ták szét. Egy-egy darabja évekkel késôbb is
fel-felbukkant Erdélyben. A Soós által jelzett
nagyváradi négy kép sorsáról sincs további in-
formációnk, mint ahogyan arról sem, hogy a ko-
lozsvári zsidóságtól összeszedett mûalkotások-
nak mi lett a sorsa.

ÖNMEGHATÁROZÁSI STRATÉGIÁK,
IDENTITÁSI DILEMMÁK

A háború után az erdélyi zsidóság jelentôs
része abban reménykedett, hogy a kiépülô
rendszer által meghirdetett nemzetiségi és tár-
sadalmi jogegyenlôség, a sovinizmust és az anti-
szemitizmust büntetô törvények életbe lépteté-
se, az internacionalista világnézet térnyerése és
a vallási hovatartozás jelentôségének csökkené-
se korábban elképzelhetetlen asszimilációs le-
hetôségekkel jár majd együtt.

A Romániához tartozó Erdélyben a két világ-
háború között a zsidóság csaknem teljes mér-
tékben a magyar nemzetiség vallási kisebbsége-
ként élt. Az erdélyi zsidók jelentôs része hûséges
maradt magyar anyanyelvéhez és kultúrájához,
s többnyire a magyar pártokat támogatta. Az a
tény, hogy lojális kisebbségét a magyarság el-
árulta, s deportálásához is hozzájárult, kimond-
hatatlan traumát okozott, s a soá után a zsidó-
ság számára a „kettôs kisebbségi” helyzet újbóli
elfogadását szinte teljes mértékben lehetetlen-
né, elfogadhatatlanná tette.

A régi asszimilációs kételyek búvópatakként
törtek ismét a felszínre, az elnyomott közössé-
gekre jellemzô bizonytalanságok hatványozottá
váltak, a kisebbségi neurózis pedig súlyos pszi-
chológiai válsággá alakult. Az erdélyi zsidó
identitás alakulásának az sem kedvezett, hogy a
nagyrészt magyar kézbe került zsidó ingó és
ingatlan vagyonok restitúciója a hazatérô de-
portáltak és munkaszolgálatosok, illetve a ma-
gyarok között számos konfliktust és ellenséges-
kedést okozott. Mi több, a magyar antiszemitiz-
mus sem tûnt el egyik napról a másikra, az
évtizedes zsidóellenes propaganda hatása még
mindig érezhetô volt.

A kiutat sokak számára a magyar zsidó iden-
titás feladása jelentette. 1. A meghirdetett nem-
zetköziséget és jogegyenlôséget kihasználva
„felszívódni” a „demokratikus néptömegekben”;
2. Román identitást vállalva teljes mértékben
megtagadni a múltat; 3. „Zsidó zsidóvá” válva
kivándorolni Palesztinába; 4. „Nyugati liberális”
álláspontra helyezkedve a világ valamelyik tá-
voli országába emigrálni – nagyjából ezek voltak
a lehetôségek.

A háború utáni elsô idôszakban sokan az elsô
két típusú önfeladás egyikét vagy azok kombi-
nált változatát választották. Egymás között is
románul beszéltek, a magyar nyelv használatát
megtagadták, s a neológok még sírfelirataikat is
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román nyelven írták. E magatartás térnyerésé-
nek az a sarkított, részinformációkon alapuló
összehasonlítás is kedvezett, hogy miközben a
magyar fennhatóság alatt élô észak-erdélyi zsi-
dóság csaknem teljes egészében elpusztult, a
Romániában maradt dél-erdélyi zsidóság meg-
menekült.

Victor Neumann temesvári történész szerint
„a zsidók egyik csoportja számára a kommuniz-
mus a végleges integrálódás legradikálisabb út-
jává vált.” Sokat nyomott a latban az is, hogy a
román hatalom a magyar nacionalizmus és revi-
zionizmus legádázabb ellenségeit éppen a ma-
gyar zsidókban vélte felfedezni, akik ennek kö-
szönhetôen pozíciókhoz is jutottak. Gáll Ernô
néhai kolozsvári szociológus és filozófus megál-
lapítása szerint „mindezek a meggondolások és
szempontok sok visszaélésre, hibás káderkivá-
lasztásokra is alkalmat nyújtottak, az egész együtt
pedig ellenérzést keltett”, mi közben „az üldö-
zöttekbôl nemegyszer fanatikus üldözôk lettek,
az évszázados igazságtalanságokat elszenvedôk
gyakran maguk is újabb igazságtalanságokat
követtek el, vagy legalábbis nem tiltakoztak, ha
azok másoktól származtak.” A zsidóságot a ma-
gyarságtól az is elválasztotta, hogy míg a zsidók
számára a Vörös Hadsereg megérkezése életük
megmentését jelentette, a magyarok részére ez a
nemzeti függetlenség végét és a szovjet járommal
súlyosbított kisebbségi sors újrakezdését hozta.

Késôbb, miután kiderült, hogy Románia a zsi-
dóságot nem kívánja nemzetiségként elismerni,
hogy az antiszemitizmus Romániában sem
pusztult el, sôt idôrôl idôre a kommunista párt-
ban is elôfordul, s hogy az új társadalmi beren-
dezkedés a zsidóság nagy tömegeit fosztotta
meg megélhetési alapjaitól, a megoldást egyre
többen a harmadik és a negyedik stratégiában
vélték felfedezni.

Szép számmal akadtak azonban olyanok is,
akik az elszenvedett lelki traumákon próbáltak
túllépni, s a magyar zsidó identitást továbbra is
vállalták. Ezek jelentôs része a baloldali orien-
tációjú zsidó szervezetekben tevékenykedett.
A Kolozsváron kiadott Egység címû hetilap en-
nek a csoportnak a szócsöve volt. 

A magyar zsidó identitásnak a háború után
történô ismételt vállalása a kommunizmusnak
nem feltétlenül behódoló erdélyi zsidó értelmi-
ségi elitet is jellemezte, amely – önmeghatározá-
si stratégia szempontjából – a több párhuzamos
identitás szellemet gazdagító ötvözése mellett
mindvégig kitartott.

MEGEMLÉKEZÉSEK, 
EMLÉKMÛVEK ÁLLÍTÁSA

A háború utáni elsô években a megemlékezé-
seket elsôsorban a tragédia okozta gyászos han-
gulat határozta meg. Ha kezdetben fôképp a
túlélôk hazahozatala, elhelyezése, meggyógyítá-
sa, feltáplálása, talpra állítása, munkához jutta-
tása, illetve a lelki trauma feldolgozása volt a fô
téma, az idô elteltével e megemlékezések szóno-
kai egyre hangsúlyosabb politikai üzenetek
megfogalmazásában jeleskedtek. Ilyenek voltak
a baloldali, a kommunista célkitûzések támoga-
tása, a zsidóság átrétegesítése, az általános de-
mokratikus folyamatok sikerre vitelének felté-
telei.

Már a gettósítás elsô évfordulóján Erdély-
szerte nagyarányú megemlékezéseket rendez-
tek. Kolozsváron a megemlékezés színhelye az
egykori téglagyári gettó volt. A szónokok a fa-
sizmus elleni harcra s az együtt élô népekkel
történô demokratikus összefogásra buzdítottak.
A kolozsvári téglagyárat egyébként már 1945
nyarán üzembe helyezték, s a háború után ott
felállított emlékmû késôbb eltûnt. Még 1945
decemberében a marosvásárhelyi téglagyárban
is megindult a termelés.

A német lágerekben elpusztítottak emlékére
Erdély több városában is gyászszertartásokat,
gyásznapokat rendeztek. Kolozsváron az elsô
gyásznapot 1945. augusztus 9-én, a Mikes Kele-
men utcai zsinagógában tartották. Katz Salamon
ruszkovai fôrabbi és Katz A. Sámuel kolozsvári
rabbi gyászoló híveikkel együtt zokogott. A szer-
tartás szónokai arra biztatták a túlélôket, hogy
foglalják el újra az ôket megilletô helyet a tár-
sadalomban. Elsôrendû feladatnak tekintették
egyben egy lánynevelô otthon megnyitását,
amelyben a számtalan árván maradt fiatal leány-
nak otthont és tanulási lehetôséget biztosítsanak.

Az áldozatok emlékére a túlélôk ebben az idô-
szakban több emléktáblát és emlékmûvet állí-
tottak. Az elsô emlékmûvet, a 2004-ben elhunyt
Izsák Márton marosvásárhelyi zsidó szob-
rászmûvész alkotását Désen, az egyik legna-
gyobb erdélyi zsidó közösség városában 1947
júniusának elsô napjaiban leplezték le. A „fájda-
lom szobra”, ahogyan már kezdettôl fogva ne-
vezték, ma is ott áll a dési nagyzsinagóga elôtti
téren. 1948 szeptemberében Magyarláposon
felavatták a zsinagóga falán elhelyezett helyi
zsidó deportáltak emléktábláját, néhány nappal
késôbb pedig, szeptember 26-án, Moses Rosen
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országos fôrabbi jelenlétében Marosvásárhe-
lyen is ünnepélyesen felavatták a deportáltak
emlékmûvét. Emlékmûveket állítottak az el-
pusztult zsidóságnak Szatmárnémetiben és
Nagyváradon is. Kolozsváron a nácik által
1944-ben felrobbantott Horea úti neológ zsina-
gógát újjáépítették, 1947 szeptemberében fel-
avatták, s falán elhelyezték az emlékezés ma is
látható fekete márványtábláit.

Az 1950-es évek derekán a román hatóságok
a zsidók emigrálását leállították, de az 1960-as
esztendôk elején azt újra lehetôvé tették. A meg-
maradt erdélyi zsidóság jelentôs része akkor
hagyta el az országot, de a kivándorlás a követ-
kezô évtizedekben is folytatódott. Ekkor már
Románia a kivándorlások engedélyezéséért Izra-
eltôl fejpénzt is kért és kapott. Ennek nyomán a
legutóbbi feldolgozott, 2002. évi népszámlálás
Romániában összesen 5785 zsidó nemzetiségû,
6057 izraelita vallású és 951 jiddis anyanyelvû
személyt talált. Erdélyben, a Partiumban és a
Bánságban pedig mindössze 1804 személy val-
lotta magát zsidó nemzetiségûnek, 1912 izraelita
vallásúnak és 253 jiddis anyanyelvûnek, s leg-
többjük idôs ember.

Az erdélyi galut elnéptelenedett.
Az egykori életképes erdélyi zsidó közösségek

emlékét a legtöbb településen már csak az om-
ladozó zsinagógák és hitközségi épületek, illet-
ve a zsidó temetôk málladó sírkövei ôrzik.

FELHASZNÁLT FORRÁSOK 

A Tegnap városa. A nagyváradi zsidóság emlékkönyve, Schön
Dezsô, szerk., A Nagyváradról Elszármazottak Egyesü-
lete Izraelben, Tel Aviv, 1981, 183.
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Hasefer, Bucureşti [Bukarest], 1991, 264. 
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Sorozatunk új kötetének egyetlen darabja sem jelent

meg könyv formájában – sem Szomory Dezső életé -

ben, sem utána. Több ezer oldalnyi újságprózájából

azokat az emlékprózákat rendeztük egybe, amelyekből

kitelne egy „másik párizsi regény” vagy a Levelek egy
barátnőmhöz-szerű önéletrajz háttere. S mindezek mel-

 lett és fölött: egy prousti léptékű elkeseredett megra-

gadása annak az illó tüneménynek, ami francia kollé-

gáját (és kortársát) hajtotta „az eltűnt idő nyomában” –

nemegyszer egyenrangúként eltöprengve Proust pél-

dáján és teljesítményén. (A kötet Szomorytól származó

címe is erre a párhuzamosságra mutat.) Szomory művé-

szetének e rokonságára már Kosztolányi Dezső is fel-

hívta a figyelmet (Nyugat, 1927. július 1.): „Módszere az,

hogy egy emlékre ráugrik, behatol, kapzsian, mániásan

kiszívja minden mézét. Ez Proustra emlékeztet. A kife-

jezés vágya már a rögeszmével határos. Proust értelmi,

inkább széplélek. Ő érzéki, inkább költő.”
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